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EL METODO CIENTIFICO, LA MEDIDA

Decimos que una parte del conocimiento humano es una ciencia si aplica el método cientifico en la elaboracién de sus
postulados, leyes y teorias. Este método consiste en:

.Estudiar un fendmeno significa dos
cosas: reconocer qué magnitudes
intervienen en él y como estan
relacionadas entre si.

Formular una hipotesis consiste en elaborar
una explicacion provisional, légica y contrastable
del fenomeno observado y de sus posibles causas.

Experimentar consiste en reproducir y observar
varias veces, el hecho o fendmeno que se quiere
unidades establece cudles son las estudiar, controlando las variables de las que depende.
magnitudes fundamentales y  sus Elaboracitn de una Woria +

LaLey cientifica es una forma de enunciar, en lenguaje

MAGNITUD: propiedad de un cuerpo
que pueda medirse de forma objetiva. El
Sistema Internacional (S.1.) de

unidades de medida (Tabla). El resto son  matematice, un hecho o fenémeno natural que se repite si Hipbtesis No
magnitudes derivadas: se expresan en ~ feaularmente Unconjunto de leyes inteffslacionadas  g—— comprobada? —_—

funcion de las fundamentales
(concentracidn, velocidad, superficie, ...

hasa Espacio
Concentracion = —— Vielooidad = 3

Volumen Tiermnpo | |
Longitud (L) metro m
Medir es Fomparar una cqnt/dad cualquiera de una mqgn/tud Masa (M) kilogramo kg

con su unidad correspondiente. El valor de una magnitud se - = »

debe expresar siempre con la unidad utilizada. Como las lespe (T) segundo | :
medidas tienen un rango de posibilidades enormes, se usan | Temperatura termodindmica () kelvin K
multiplos y submultiplos y la NOTACION CIENTIFICA Intensidad de corriente eléctrica (I) amperio A
Intensidad de la luz (J) candela cd

N=a,bed 107 = T
J — 1 —— t_ Cantidad de sustancia (N) mol mol

PARTE ENTERA (SOLO UNA CIFRA) | PARTE DECIMAL POTENCIA DE BASE 10

Si n es positivo, ¢l nimero N es “grande”.

Y si n es negativo, entonces NN es “pequena’.

Cambio de unidades: un factor de conversién es [120km
una relaciéon (un cociente) entre dos cantidades

03

1 m
iguales en valor, pero numéricamente distintas, 120 km - 1 ki =120000 m

km
bien porque se refieren a distintas unidades de la '

misma magnitud o bien porque se refieren a (9209

magnitudes diferentes, relacionadas entre si. 950 cg - 1kg = 0,00950 kg
cg centi (o} 102
mil m a9
Representacion grafica de variables P " 104
| Silarepresentacion grafica se ajusta a una recta nano n 10-4
Proporcionalidad directa o 3 102

y=kx k=§ = pendiente de la recta
a

o T > o A veces, para conseguir establecer leyes fisicas
Sila representacion grafica se ajusta a una hipérbola P g v ¢

Proporcionalidad inversa se recurre a hacer representaciones graficas
_k comparando dos variables:
X
¥ y=kx Si la representacion grafica se ajusta a una parabola

Proporcion cuadratica

y=kx
*




1. Relaciona mediante flechas:

Hipotesis Posible método a seguir para contrastar hipdtesis

Problema Conjunto amplio de contenidos cientificos (leyes, hipotesis, modelos...)

Ley Hipdtesis contrastada que se puede expresar mediante relacion matematica
Teoria Algo para lo cual, de entrada, no se conoce la solucién

Disefio experimental Conjetura respecto a una posible respuesta o solucién de un problema

2. En el método cientifico, la Ultima de sus etapas consiste en:
Realizar mediciones siguiendo las hipdtesis formuladas
Elaborarlas conclusiones tras el analisis de los resultados experimentales
Presentar el experimento realizado de forma oral
Observar el fendmeno objeto de estudio

3. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) La explicacién cientifica de un hecho es siempre definitiva e inamovible
b) Las hipotesis se elaboran después de haber realizado la experimentacién

¢) Un proyecto de investigacidn es un trabajo tedrico o practico que nos permite desarrollar las capacidades de analisis,
sintesis, conocimiento, etcy siempre al final del mismo se debe citar la bibliografia utilizada.
d) Una teoria cientifica es un conjunto de hipétesis interrelacionadas entre si

4, La comunicaciéon de resultados en una investigacion, ETAPAS DEL METODO CIENTIFICO SRR o (L5 R AL LTS
: . 8 EN UN INFORME CIENTIFICD
suele recogerse en revistas especializadas en la

CObservacion del fenomeno . Metodologia

materia objeto de estudio. El informe cientifico debe !
detallar todas y cada una de las etapas realizadas. 2
Relaciona las etapas del método cientifico con los | 3. Experimentacicn I1l. Introduccicn
apartados que componen un informe cientifico. 4

Elaboracion de hipdtesis Il. Conclusiones

Extraccion de conclusiones IV, Resultados

5. Indica (*) las caracteristicas de una persona que se consideran magnitudes fisicas y por qué:

la simpatia La habilidad La belleza
el peso La altura La tensién arterial

La cantidad de agua embalsada en el pantano del Atazar en Madrid es de 246 hm?. Identifica: magnitud, cantidad y unidad

o ) ) Unidad = FUNDAMENTAL O
6. Completa la tabla indicando si las magnitudes que aparecen en ella son MAGNITUD . DERIVADA

fundamentales o derivadasy su correspondiente unidad en el S.I.:

MASA
_ _ - o VOLLUIMEN
7. Escribe estas cantidades utilizando la notacién cientifica: E—
a) 0, 000 000 000 72 Km DENSIDAD
b) 300.000 Km/s ELOCIDAD
¢) 780, 60 cm TEMPERATURA
d) 0, 004 520 Kg
Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado en notacién cientifica:
10.10° _ g L3-10" _ Poo
N = o 10= e) 0,005-0,06 = I
15 . 107 . ) Otras relaciones entre
b) Y = ) 23,1.10°-10° _ f) 0,003-0,1= unidades
107 T O107.10%
Mg =0 1kg=1000¢g
1L=1dm?
8. Corrige los errores que hay en las siguientes expresiones: 1m=1000dm!=1000L
Longitud= 50 Cm Fuerza =24 n Volumen =30 cm? TL=1000mL
1dm?=1000 cm?
T =400°%K Intensidad =1,2 A Tiempo = 58 seg 1mL=1em?




9. Transforma las siguientes unidades:

10.

)Am: 58,2km; 0,17 dm; 23 cm; 8 hm; 5 mm; 6,3 - 103 km
b) Am? 400 cm?; 2,83 km?; 7 mm?; 45 hm?; 20 dm?; 4 dam?
c) Am3 5hm?3;625dm3; 8 L; 250 mm3; 33 cL; 0,26 km?
d)Ag: 8,7kg 5ng;721t;5,4cg; 0,62 mg; 420 dag

a

Realiza los siguientes cambios de unidades:

a) 136 km/h am/s d) 28 000 L/h a m3/s
b) 2,85 g/L a kg/m? e) 300 cm?/min a m?/s
c) 25 W/m?a kW/km? f) 750 g/s a t/h

MEDEDAS ANGLOSAIOMAS

UNIDADES DE LONGITUD

11. Expresa en unidades del S.1., utilizando factores de conversién y dando el resultado en notacion cientifica:
a) 90 Km/h h) 0,75 g/cm?
b) 6 -10%ns i) 15 cm/min
c) 65 dam? 1) 45 min
d) 35,4 cm? k) 30°C
e)1,5- 108 pg ) 5,0 pies

f) 100 yardas m) 24 pulgadas

g) Mide con una regla la longitud de
los lados de una caja de zapatos,
calcula su volumen y exprésalo en

Recuerda que & wvolumen
de un prisma regular se cak
cula ‘muliplicando 3 longi-
tud de gus tres lados:

Ehnided Mult/SubmiEd.  Equivalendia Sl
Killa® U760 wandes 1603 kiry
Yarda 3 pubgadas 9344 my

Sa 12 pulgadas FAE emy

Frégada | 3!:-1 i

UHIDADES DE MASA

Unidag MOl Submis, Eguivalencis S
Libra 15 anras 45360
Crza [ iB3%g

unidades del S.I

V=a-b-c

= S refiine 0 Ly milty temetine. L reils marng egulanie & LBS Tk
== S e GRlOn Ing s E eken amincing equvale s 3788 L

12. Los datos de la tabla recogen la masa de diferentes piezas de corcho.

13.

masa (g &
masa {g)

volumen cm®)

A partir de los datos correspondientes a la posicidon de una moto en
diferentes puntos de la recta de aceleracién en funcién del tiempo:

espacio (m) 0 4.0 16 25 36
tiempo (s) 0 il 2 2,5 3
a) Dibuja la grafica y explica qué relacién existe entre las variables

b
c
d

Determina la ecuacion de la linea de ajuste.
¢Doénde se encontrard la moto a los 6 s?
équé tiempo debe transcurrir para que esté a 50 m de la salida?

volumen {cm?)

3,75 4,0 5,0
15 18 20 25

6,25

a) Representa en una gréfica la masa frente al volumen y explica
la relacion entre ambas magnitudes.

b) Determina la ecuacion de la linea de ajuste

c) ¢cudl serd la masa de una pieza de 60 cm? de volumen?

d) ¢Qué volumen tendra una pieza de 20 g?




14. Se quieren cortar placas rectangulares de acero cuya superficie sea de 36 cm2.  L#@go(cnn
a) Construye una tabla que muestre posibles valores para el largo y el ancho y i
haz la representacién grafica de éstos.
b) Explica el tipo de relacién entre el largo y el ancho de las piezas. 1
c) Determina la ecuacion que relacione el largo y el ancho de las Idminas
. - ) ) 0
15. a) Identifica los siguientes instrumentos de laboratorio
Ancho{cm)
s e L ] r—
- < Q) ; | (6)] e 1
: @ e U [ \@) &
e - - Q
= ) Y '\,_?_' i
< © | o

ejemplo de una experiencia en la \9 @)

que se utilicen al menos dos de o
los instrumentos anteriores. L —)

b) Explica brevemente la funcién . : @J -
de los siete primeros y describe un 3 . “ S— e
' ©)

Ly

Productos quimicos habituales en el laboratorio y otros de uso frecuente en nuestra vida cotidiana,
pueden tener propiedades que exigen un uso cuidadoso, por contener en su composicidn
sustancias quimicas potencialmente peligrosas. Mientras el peligro es solo una cualidad de las
cosas, el riesgo esta determinado por la probabilidad de que ocurra un accidente y por la gravedad
del mismo. Seguro es aquello cuyo riesgo es aceptable, por eso hemos de controlar los riesgos para
evitar accidentes, pero nadie puede protegerse de riesgos que no conoce.

Para informar de los peligros de estos

. Tomicidsd sguda Peligrn de 3zpitacicn Sustsiias inflamahles Gaz=s corormides
productos y de las precauciones a adoptar %
en la manipulacién de los mismos, se ha % %

Comrazia Iritacion catsnes Explosives

de/sa.lrrollado un Fonvemg de codigos S Fp’%légrgl
graficos aceptados internacionalmente: los i

Peligros para la salud medio
pictogramas de seguridad.

Peligros fisicos ¥ guimicos ambiente

- ) . 1.06087.1 L1218
c) Busca las caracteristicas de esta sustancia habitual en el = 3Lk

laboratorio de quimica, basdandote en la etiqueta del Raag, P Bur
. *  Methanol
producto: metanol - R e e )
= rheormangreTy
i
d) Hazte con la etiqueta de un producto de limpieza: lejia, = . aceas

amoniaco, detergente, ... y explica las caracteristicas de |~ -
dicho producto en base a la misma. 5 il




LA NATURALEZA DE LA MATERIA

El Universo esta formado por materia y energia. La materia ordinar

liquido o gaseoso.

SOLIDOS: las particulas
estan fuertemente unidas
entre si, apenas pueden
moverse, tan solo vibrar

ia puede presentarse en tres estados de agregacion

: solido,

sin a ba ndo nar sus Estado salido. Estado liquido. Estado gaseoso.
posiciones. Forma fija y definida. . Forma del recipiente que los contiene.  Forma del recipiente que los contiene.
Volumen fijo; no se comprimen | Volumen fijo; no se comprimen. Volumen variable; se comprimeny se expanden
LIQUIDOS: las fuerzas de No fluyen ni se difunden. Fluyen y no se difunden. Fluyen y se difunden.
atraccién entre las s i
) . ) Ley de Boyle-Mariotte o
particulas son menores que en los sélidos y éstas se mueven g '
K ] A temperatura constante el
libremente, pero sin perder el contacto entre ellas. volumen y la presién son P, V=P, V, A
inversamente proporcionales. 400 N
GASES: las particulas se mueven libremente y al azar, no hay

fuerzas de atraccién entre ellas y estdn separadas por grandes
distancias aunque eso no evita los choques entre particulas. Las
variables que definen el estado de un gas son: presién, volumen y
temperatura. La variacién en una de ellas hard cambiar las otras
dos. Leyes de los gases:

TEORIA  CINETICO MOLECULAR (TCM)  explica el
comportamiento y los estados fisicos de la materia.

* La materia es discontinua, esta formada por particulas muy
pequefias entre las que existe el vacio.

e Las particulas estan en continuo movimiento. Al aumentar la
temperatura aumenta la velocidad de las particulas

e Hay fuerzas de atraccién (cohesién) entre las particulas que las
mantienen unidas. Estas fuerzas disminuyen al aumentar la
distancia entre particulas.

Ley de Charles

temperatura vy volumenson
directamente proporcionales
cuando la presion se mantiene
constante.

0.5 15 \olumen (m%
Valumen (m?)

Ley de Gay-Lussac

la temperatura del gas y su presion
son directamente proporcionales si
el volumen se mantiene constante.

Vo | .
T
2
200 800 TQ
Presion (Pa)
P, P,
T
100 300 TH{K)
VAPORIZACION

Cambio de estado

de liquido a gas GAS (vapor)
()} ‘

| FUSION
Cambio de estado

C)

LIQUIDO (agua) —

Agua

Los CAMBIOS DE ESTADO se deben a cambios de presion o TC. 25 M destlido L"%id“/

Mientras se produce un cambio de estado, la energia comunicada s © 3
se invierte en vencer las fuerzas de atraccion entre las particulas y ] ?
la temperatura permanece constante. i SO‘L'DO (h'er) '

La VAPORIZACION ocurre de dos modos: EVAPORACION (solo afecta alla 0 10 20 30 40 50 60
superficie del liquido y ocurre a cualquier temperatura) EBULLICION Tiempo (min)
(afecta a toda la masa del liquido y ocurre a una temperatura fija,

temperatura de ebullicidon que depende de la presion)

Absareicn Interpretacién de la curva de calentamiento de una sustancia:

Suhblimacion
a solido

4 1

Condensacidn se funde y las particulas pasan a moverse con mayor libertad.

de energla Gas
ermica o Al calentar un sdlido, sus particulas ganan energia y vibran con mas
* I intensidad, aumentando progresivamente la distancia entre ellas: el sélido
Vaporizacion Condersacion se dilata.
I + 9 Llega un momento en que las particulas pierden sus posiciones fijas, el sélido
Liquida

9 Si seguimos calentando, las particulas se mueven mas rapidamente, aunque
no pierdan el contacto entre ellas.

o Finalmente vencen las fuerzas de atraccién que las mantenian en contacto y
el liquido pasa al estado gaseoso.

Fusitn Solidifcacion
Ceslion
e eneTia
Irmica

Libres ya de fuerzas de atraccion, las particulas se mueven de forma cadtica
y chocan entre si'y con las paredes del recipiente. Si seguimos calentando,
se moveran mas rapido y aumentara tanto la temperatura como la presion

en el interior del recipiente.,



1. Razona verdadero o falso, y justifica tu respuesta en Helvin Celslus Fahrenheit

base a la TCM de la materia: ATY W el 100 *C L - O 233 ) T K =T (C) +273
a) Los sdlidos no se pueden comprimir apenas mientras 113 B — = -- 8 40 ¢ ——=---fl 104 F—

que los gases si son compresibles 300 K ~H 0CTE i TeFR)-22
b) Sélidos vy liquidos tienen forma definida 271 K T B 42—t T(°C)= %7

c) Si a temperatura constante se duplica el volumen de
un gas, la presién también se duplica.

d) Cuando al encender la calefaccién del coche, se
empafian los cristales se produce una sublimacion.

Temperatura (°C)

357°C f-----—t------

2. Ordena de mayor a menor estas temperaturas: - 25°C; 10°C, 300K y 40°F

3. Interpreta los diferentes tramos de la grafica de calentamiento del mercurio
segln la TCM, di en qué estado fisico se encuentra a 0°C, a 35°C y a 400°C, qué  3ggec |-
cambios de estado se producen y a qué temperatura ocurren.

5 10 15 20 25
4, A partir de la gréfica de enfriamiento Tiempo {rmin)
s . Temperatura (°C)
de un liquido contenido en un vaso,

razone qué afirmacion es falsa:
Ley Combinada ‘

Ley de Boyle
P,V,=P,V,

de los gases el punto de fusion es de 217°C 1 ML b E i e
Ley de PV,_PV, Lsyde. Alos9 m?n toda la sulsta'ncia esta solida
WAL i T AARA Alos 9 min solo hay liquido en el vaso 217 °C
T,I=?i — T T La T ebuliicien €5 inferior a 217°C

1
!
|
|
| I
5 10 15 20 25
Tiempo (min,

5. Una masa de 2 g de cierto gas ocupa 60 ml a 35°C. {a qué temperatura ocupara un
volumen de 30 mL si la presién se mantiene constante? Enuncia la ley que predice el comportamiento del gas

6. En los incendios a menudo se producen explosiones de bombonas de butano en los domicilios o en los depdsitos de
combustible en los vehiculos.
a) équé ley de los gases explicaria estas explosiones? Enunciala
b) Un envase de laca contiene gas a 27°Cy 4 atm. Si se arroja al fuego y alcanza una temperatura de 500°C ¢explotara
el envase, sabiendo que puede soportar hasta 8 atm de presion?

Presion (atm) 0,5 1,0

7. Aplicando la ley de Boyle-Mariotte, completa la tabla:
volumen (L) 50 40 10 5

a) Dibuja la gréfica Presidon-Volumen, colocando presiones en
el eje QY y volumenes en el eje OX | |

b) Expresa la relacion entre las variables en lenguaje cientifico frecio iaats Hibees
(enunciado y formula matematica) ; | | 3

c) écudnto vale el producto P.V para cada caso de la Tabla? ‘

d) éaqué presion el gas ocuparia un volumen de 2,5 L? —

La masa y el volumen de un cuerpo, considerados separadamente, no permiten i
. . . . . |
determinar de qué sustancia estad formado. El cociente entre la masa y el volumen S,

constituye un dato caracteristico de cada sustancia y se denomina densidad

8. Razona verdadero/falso y corrige las afirmaciones que no sean ciertas:

a) La densidad de una sustancia sélida es menor que en estado liquido.

b) La densidad de sélidos y liquidos apenas varia con la temperatura. 0 R——

c) La densidad de los gases aumenta al aumentar la temperatura. e m
d) La densidad del vidrio (2,6 g/cm?) en unidades del S.I seria de 2600 g/L Senslind = e v

9. Determina: a) Elvolumen de 1 lingote de oro de 1,5 Kg. b) La masa de 1500 m3 de aceite de girasol
Datos: doro =19,3 g/cm3; daceite = 830 g/L

10. En un vaso de 120 g de masa se vierten 80 cm? de alcohol (d= 0,85 Kg/L). Determina la masa del vaso lleno de alcohol.



LA MATERIA'Y LOS ELEMENTOS

Todo lo que existe en el universo esta compuesto de MATERIA. La materia se clasifica en MEZCLAS y SUSTANCIAS PURAS. Las
mezclas son combinaciones de sustancias puras en proporciones variables, mientras que las sustancias puras son ELEMENTOS

y COMPUESTOS (combinacién de elementos en una proporcién definida).
Si reacciona sodio (Na) con cloro (Cl2) se obtendrd solo NaCl y no sustancias tales como NaosCla.3 0 mezclas raras.

MATERIA ‘
i

Puede presentarse en forma de

SUSTANCIAPURA MEZCLA
(Un componente) (mas de un componente)
I
Puade ser p c! Los constituyentes de una mezcla pueden
| He |e s encontrarse en cualgquier proporcion.
ELEMENTOS | | COMPUESTOS | | HOMOGENEA | | HETEROGENEA
especies quimicas que no pueden pueden descomponerse en | Tienen la misma composiciony | | Presentan distinta composicion |
descomponerse en otras mds sencillas,  SUS elementos |?;.nlai%racn;es ;"e?d'aﬂfe propiedades en cualquier y propiedades en diferentes
como el hierro, el oxigeno o el azufre.  UINATeACHON AUIM 2 COmOo €1 agua, porcién de los mismos. partes del mismo.
Estan recogidos en la tabla periddica. y » ‘ i |_ - |
HIDROGENO / & \ :
e /3 : Una disolucion es una mezcla homogénea
8 @« Agua & y estable de dos o mas sustancias.
f‘ c g

Aceite y agua

g 3_,

Los constituyentes de un compuesto estan

l\
siempre en la misma proporcién. ‘ - -

Técnicas de separacion de los componentes de una mezcla:

0 FILTRACION: para separar un sélido insoluble de un liquido por el diferente tamafio de sus particulas: agua y arena

0 DECANTACION: para separar dos liquidos de distinta densidad que no se mezclan: agua y aceite

0 SEPARACION MAGNETICA: retira con un iman un componente: azufre y limaduras de hierro

0 CRISTALIZACION: para separar un sélido soluble en el seno de un liquido (agua y sal)

0 CROMATOGRAFIA: para reconocer sustancias de una disolucién no para separarlas, se basa en la diferente velocidad de
difusién de las sustancias sobre un soporte poroso (papel de filtro)

0 DESTILACION: para separar dos liquidos que se mezclan, en base a su diferente Tebullicién

CONCENTRACION de una disolucién: cantidad de soluto que hay disuelto en una determinada cantidad de disolvente o de
disolucion. Hay varias formas de expresarla:

Segun la proporcidn relativa de soluto y disolvente, diferenciamos entre disolucién diluida (la proporcién de soluto respecto al
disolvente es muy pequefia), concentrada (la relacion entre la cantidad de soluto y de disolvente es alta)

= Porcentaje en masa

Masa (g) de soluto Masa (g) de soluto TN ho)
% masa = - — 100 = = - 100
Masa (g) de disolucién Masa (g) de soluto + Masa (g) disolvente
. . s vd
= Porcentaje en volumen = Concentracién en masa (Ve Vi
Volumen de soluto Masa (g) de soluto Dbl i

% volumen = = —— 100 Concentracion (g/L) =
Volumen de disolucién

Volumen (L) de disolucién



1. Clasifica como sustancias puras (elemento/compuesto) o mezclas (homogénea/heterogénea):

sal azufre

vinagre acetona
granito aire

aluminio plata

pizza refresco de cola

2. De los siguientes dibujos indica cudl corresponde a un elemento, cudl a un compuesto y cual a una mezcla:

® 00 '[9 000 "B BB

a) |

A) LA e es la técnica utilizada para separar el alcohol del agua.
b) Una disolucion es una mezcla ...c.ccocoveveeeevevceecevee de dos 0 mas componentes en proporciones ............... , el que se

c) Para separar particulas sélidas en un aceite usado de cocina, utilizariamos la técnica de .........cccceevevieevneee.

d) En un alcohol de 96° (96% volumen) de uso sanitario, el disOIVENte @S €l.......cccovvieieiieieie e

4, Razona verdadero o falso:
a) Una cerveza 0,0 contiene un 1% en volumen de alcohol. Al tomar 200 mL de cerveza ingerimos 20 mL de alcohol.
b) Una disolucion que contiene 10 g de sal en 100 mL de agua es mas concentrada que otra que se prepara disolviendo 5 g
de sal en 20 mL de agua.
c) Para conseguir 3 g de soluto a partir de una disolucion cuya concentracion es 5 mg/mL, hemos de tomar 60 mL de ésta.
d) Una disolucidon que contiene 5 g de soluto en 500 mL de disolucién tiene una densidad de 10 g/L

5. Se prepara una disolucién con 10 g de nitrato de potasio y 15 g de cloruro de potasio en 475 g de agua. Distingue entre
soluto y disolvente y halla el % en masa de cada componente en la disolucién obtenida.

6. Elsuero fisioldgico que a menudo se utiliza para la descongestién nasal, es una disolucién al 0,9% en masa de sal en aguay
tiene una densidad de 1,005 g/mL. Calcula la cantidad de sal necesaria para preparar 2,5 L de suero fisioldgico.

7. Enlos andlisis, se indica como valor normal de la glucosa en sangre el correspondiente al intervalo entre 70 a 105 mg/L. Si
en una muestra se encuentran 2 mg de glucosa en 20 mL de sangre, éestara dentro del intervalo normal? expresa la
concentracion en g/L

8. ¢Cudntos gramos de hidréxido de sodio se necesitarian para preparar 250 mL de disolucién de concentracién 50 g/L?

9. Elbronce es una aleacion que contiene aproximadamente el 88% de m Disolucion m
cobre y el 12% de estafio. formada

a) éQué tipo de sistema material es el bronce? Solido  Sdlido Sclida Aleaciones
. . . . . metalicas como el
b) Determina qué sustancia es el soluto y qué sustancia el A
) i - N . acero inoxidable
disolvente y calcula qué cantidad de estafio se necesita para

fabricar una estatua de bronce cuya masa es de 54 kg. Saliar ) Bk e AHETE
Gas Liquido Liquida Bebidas gaseosas
Liquido  Liquido Liguida Amoniaco presente
10. Preparamos una disolucién mezclando 20 g de hidréxido de sodio en nuestros
en 200 mL de agua. La densidad de la disolucién resultante es 1,13 hogares
g/mL. Halla la concentracion expresada en % en masa y en g/L. Gas Gas Gas Aire



EL ATOMO

Es la porcidon mas pequefia de la materia. Demdcrito, creia que todos los elementos deberian estar formados por pequefias
particulas que fueran INDIVISIBLES. Atomo, en griego, significa INDIVISIBLE. Hoy dia sabemos, que los 4&tomos no son, como
crefa Demdcrito, indivisibles. De hecho estan formados por particulas.

Hacia 1803, DALTON propuso su Teoria atémica: Particulas subatomicas

- Toda la materia esta formada por dtomos Protén @ Electron @ Neutrén 0

- Los elementos estan formados por un solo tipo de dtomos Masa 1,673-107kg 9,11-10 kg 1,675 107 kg

- Los compuestos resultan de la unién de atomos de  Carga +16.107%C -1,6.107"C 0
diferentes elementos en una proporcion fija

MODELOS ATOMICOS Dation

THOMSON: el 4tomo es una esfera maciza de carga =4 con electrones Thomson (1904}
(pastel de pasas)

: 0 g .
incrustados, como pasas en un pastel y en n? suficiente para neutralizar la carga +. Kirtherford (1569

, (modelo nuclear)

: 3 . A Bohr (1013

RUTHERFORD: En el atomo hay una parte central, el NUCLEO: muy pequefio, e Y

(unas cien mil veces menor que el atomo) que contiene protones y neutrones y la odinger (1530

. , , E. Schrédinger (1926

CORTEZA: que ocupa casi todo el volumen del atomo donde estan los electrones (modelo nube de electrones)
girando alrededor del ntcleo.

BHOR: los electrones giran en determinadas orbitas circulares alrededor del nucleo pudiendo @ electron
saltar de otra, absorbiendo o emitiendo energia. .
@prnton@
Modelo ACTUAL: Los electrones no describen érbitas definidas en torno al nucleo sino que " neutrén (@
nucieo

ocupan orbitales, agrupados en niveles de energia. Tipos de orbitales (s, p, d y f): en los (s) solo stomo
caben 2 electrones, en los (p): 6 €7, en los (d) 10, etc.

A= Numero de Protones + Numero de Neutrones

IDENTIFICACION DE LOS ATOMOS
Numero Masico

Hay mads de un centenar de atomos distintos, tantos como elementos. Para .
identificar un dtomo utilizamos el nimero atémico. - m A
Z = NUmero atdmico = niumero de protones que hay en el nlcleo de un dtomo.

o — =
Coincide con el nimero de electrones si el atomo es neutro. pn°=A-Z
A = NUmero masico = n2 de protones 4 n2 de neutrones del nicleo.

CONFIGURACION ELECTRONICA: distribuciéon de los

electrones de un dtomo en los diferentes orbitales. Numero Atomlco

Z =numero de protones = numero de electrones

El Ultimo nivel ocupado = capa de valencia. Los electrones que contiene, electrones de valencia,
determinan el comportamiento quimico del elemento.

IONES: atomos con defecto o exceso de electrones. Hay iones # (cationes) y negativos (aniones)

ISOTOPOS: dtomos de un mismo elemento con igual nimero atémico y distinto nimero masico,
es decir que son dtomos de un mismo elemento que solo se diferencian en el n? de neutrones.

[ Mo Metales | | Gases nobles

Incremento de enemia

MASA ATOMICA: La masa de un atomo es muy pequefia y se
mide en unidades de masa atémica (u)

] i
, 1 27 1 2 3 d = [ 7 ] B W W 2 13 W 5 i@ 17 18
lu=doceava parte de la masa de 1 dtomo de **C = 1,66 .10/ Kg. - E
, . . ., - hoa il-m--rldw:d | Fmbanlil Y "J
La masa atémica de un elemento es la media ponderada, segun las 2 3 — S o1l
B P o
abundancias en la naturaleza, de las masas de sus is6topos y es la EE % 'E g g g
que figura en la Tabla periddica. é“ 2 g 5 ‘é‘ 53 8
E B £ Fw
. [AL(%o)1 + Ax(%) + Aa(%)a + .| " _3 £ 3z <z
Masa atémica (elemento) i) E U E] [ Metales de transicitn | Flc]w .:,I ;J e
A s e e
o i o AELE B
. . . o Sleal s n Gr|Mn| Fe | co| M| culzn]calGa Ea | Br | Kr
Tantos elementos distintos, es facil hacerse un lio. Por eso se @ il | | i Pl o i | { ;m-—-im Brim)
di s Tabl i6di g ente d ] 5 Aalee v|b|un|m:1c;m}m;w|m_m;nsnn:n e
|slpo.nen en la 1abla periodica er? or en.creuen. e de numero = ""| Hlihlw him| "!.th:mi ) | o | R
atémico, en 18 grupos (columnas) y.5|ete penodps (filas). . 5 iﬂ x| v 00 50 | s | | v | ma | on| ha] | e | hm i
- Los elementos de un grupo, tienen la misma configuracion s ik
electrénica externa, y por ello propiedades semejantes. sonse | 8] | Ha| P} 5] | ca | oy | o | e | 7] v | 0]
- Los elementos que tienen el mismo nimero de capas i - Th|ee| u|rofeufam|on| o] of| 6| Fm| o o Lw
electrdnicas, se sitian en un mismo periodo. Tierras raras

[ =Y
H



11. Asocia cada una de estas afirmaciones con el modelo correspondiente: Bohr, Dalton, Thomson, Rutherford.

a) El dtomo es una esfera maciza.
b) Los electrones giran en torno al nucleo en ciertas érbitas permitidas.
c) Descubre el nicleo muy pequefio en comparacion con el dtomo.

d) Los dtomos son particulas invisibles e indivisibles.

12. Sefiala si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas:

13.

14.

15.

16.

17.

Segun Dalton los compuestos como el agua, resultan de la union de dtomos de diferentes elementos.
El nUmero atdmico representa el numero de electrones que tiene un atomo en el nucleo.
Un ion se forma cuando un dtomo pierde o gana protones.

La carga del protdn es la misma que la del electrdén, pero de signo contrario.

Los isétopos son dtomos de un mismo elemento que solo se diferencian en el nimero de protones

Completa la tabla:

Nombre \ simbolo \ Configuracion electronica
35
1, Cl
Litio 7 0 | 1s%2s?
Ca 20 20
Fe 26 30
Sulfuro(2-) S* 32 | 16
aluminio(3+) 13 14 3+
a) équé elementos de los que aparecen en la tabla anterior, son metales?
b) écdmo conseguiria el fldor la configuracidn estable de gas noble?
. . Metal / No .
Completa las columnas de la tabla, épresentan | Elemento| Simbolo | Z | Grupo | Periodo e | el
alguna semejanza entre si estos elementos? éa Fldor 9
qué grupo pertenecen y qué nombre recibe? Cloro 17
Bromo 35
Yodo 53

Responde a las preguntas:
a) écomo estan ordenados los elementos en la tabla periddica actual?
b) écudntos elementos hay en el segundo periodo? éPor qué?
c) En qué grupo y periodo se halla el elemento cuya configuracion electrénica es 1s? 2s?2p®

Busca el elemento con Z=12 en la tabla periddica.
a) ¢Cual es sunombre? Indica a qué grupo y periodo pertenece
b) Cita dos elementos que tengan unas propiedades quimicas similares a éste.
c) dcudl es el ion mas estable que formara este elemento?

La bioguimica estudia las reacciones y los procesos que ocurren en los seres vivos. Los BIOELEMENTOS son los elementos
quimicos que forman la materia viva. Los mas abundantes y que constituyen mas del 99% de los seres vivos son:

8 12 1 1 8 16 7 14 20 401 15 31 12 243 16 32 1 23 e 39,1 7 35,51
C H o) N | Ca P Mg S Na K Cl
Carbono | (Hidrogeno| | Oxigeno | [Nitrogeno| | Calcio Fosforo Mag Azufre Sodio Potasio Cloro
a) Coloca estos bioelementos en la tabla periddica. [T T2[314 [ 5[] 78 5 ol lizls 1415 1617 i8]

b) éCuales de ellos son metales alcalinos y cuales no metales?
c) Los oligoelementos, estdn en menor proporciéon (0,1%)
pero son indispensables para todos los seres vivos:

Manganesq

g 19

F

Fluor

53 126,9 63,5
| Cu
Cobre

Yodo

py 989

Co

Cobalto

Higada, carne Carmne, cereales
lequmbres yema integrales y

de husvo legumbres

roz
al, frutos
legumbras

Té, pescado y squ
fluorada

a Sal yodads, Higado, nusces Carme. pescado

mansco y algas. y legumbres

Iécteos y lentejas.

d) dcudles de estos oligoelementos son metales de transicion?




18. En 100 g de espinacas hay 4 mg de hierro, pero solo se pueden absorber por el organismo un 10%. En los adultos las
necesidades diarias de hierro para realizar las funciones vitales se estiman en 14 mg.
a) ¢Qué cantidad diaria de espinacas deberia consumir un adulto para tener todo el hierro que necesita?
b) éEn qué otros alimentos estd presente el hierro? Busca informacidn sobre las funciones vitales en las que interviene
este elemento y los trastornos que provoca su falta.

Los nucleos de los atomos de algunos elementos no son estables, porque tienen un nimero de
neutrones muy superior al de protones. Para conseguir la estabilidad, estos nucleos emiten
particulas y radiaciones de forma espontdnea. Cuando emiten particulas se transforman en /s 3
nucleos de dtomos de otros elementos. Este fendmeno, que es exclusivamente nuclear, recibe =%

el nombre de RADIACTIVIDAD vy fue descubierto en 1896 por Becquerel, con el uranio. H;jas papel

% R

- X
o

Estas radiaciones tienen la capacidad de impresionar placas fotograficas, ionizar gases, producir = i inio 5 mm & Rayos gamma, y

fluorescencia e, incluso, dafiar los tejidos de los seres vivos y pueden ser de tres tipos: alfa, beta
y gamma, que se diferencian en su composicidon y por su poder de penetracién.

o
.

i Horrnngn B
Un is6topo radiactivo es, desde el punto de vista fisico y quimico, idéntico a un isétopo inactivo. Pero, el radioisétopo es un
atomo marcado al que podemos seguir en los procesos quimicos y bioldgicos gracias a las radiaciones que emite, de ahi sus
multiples aplicaciones: datacion de objetos historicos, artisticos y fosiles, en la industria y en la agricultura para el control de
calidad de piezas, control de plagas y conservacién de alimentos perecederos, como fuente de energia,...

19. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas:
a) ¢qué significa este simbolo?
b) i Cudles de estos isdtopos crees que podrian ser radiactivos?

4 222 40 55 218 227 29
SHe asfn 5pCa 202N “gaP0 “gghAc 43TC

20. Explica brevemente:
a) en qué consiste la radiactividad
b) por qué las radiaciones ionizantes son tan peligrosas
¢) Por qué la gente cree que la radiactividad es un fendmeno moderno
d) Si la radiactividad es «algo natural», ¢ por qué la generacion de electricidad mediante centrales nucleares o la gestion de
los residuos radiactivos generan tanta polémica?



ENLACE QUIMICO

éPor qué se unen los dtomos?

Los dtomos de los gases nobles son muy estables; aparecen en la naturaleza sin
enlazarse con otros dtomos, debido a que tienen su capa de valencia completa con 8
e. Los demas atomos quieren ser asi de estables, y para lograrlo deben perder o
ganar e de sus capas mas externas. Los atomos se unen con otros para lograr la

2 9

configuracidn estable de los gases nobles. Asi forman un enlace: unién entre dtomos

de forma estable para formar una sustancia quimica.

Las propiedades de una sustancia estdn condicionadas en gran medida por el tipo de enlace:

Unidn de iones Formadion del cristal

Enlace [6nico:

Cuando un atomo de sedio La atraccion electrostatica no se
Se produce por se encuentra con un dtomo de doro, limita a un solo par de iones,
. . le cede un electron. Ambos adqui cada ion se rodea del maximo
transferencia de e del S )

posible de iones de carga opues
ta, formando un cristal ionico.

cargas eléctricas opuestas y se atragn
mediante fuerzas de atracdon

atomo del metal al del no
metal. Se forman iones 4y

[ g
i i ¥ o5y
que se atraen y se o %0l
agrupan formando redes e -To &
o . o o @
cristalinas, un cristal ionico. ; -

Enlace Covalente:

Se forma entre dtomos no metalicos por comparticiéon de e
para completar sus capas de valencia. Puede ser sencillo,
doble o triple segiin compartan uno dos o tres pares de €. La
mayoria de las sustancias covalentes son moleculares (O,
H20, NHs) y solo unas pocas estan formada por atomos

(cristales covalentes): el diamante, el grafito y la silice (SiO2). Grafito

Formacion de la molécula de cloro.
lon positivo

Enlace Metdlico:

Los metales tienen pocos e de valencia. Sus
cristales estan formados por cationes, atomos a
los que les faltan uno o mas ey los electrones
desprendidos por todos éstos, que forman
parte de un fondo comun, una nube electrénica
que rodea a los iones y los mantiene unidos.

wmar de
electroness

Estructura de los metales. La red metalica
esta formada por dtomos fijos cargados
positivamente y sumergidos en un mar

de electrones que estan deslocalizados v,

pOT TANto, NO pertensecen a ningun atomo
€N CONnCreto.

CANTIDAD DE SUSTANCIA: EL MOL

No hay una balanza capaz de medir la masa de un solo d&tomo. Por ello los quimicos idearon el
concepto de masa relativa y crearon una escala adoptando como unidad de referencia, unidad

de masa atémica u la doceava parte de la masa del &tomo de C-12.

Para facilitar los cdlculos medimos la masa de gran cantidad de atomos. 14 g, no es la masa de
un atomo de N, es la masa de un n2 muy grande de atomos, que es siempre el mismo:

602.000. 000.000. 000.000. 000.000 = 6,02 x 10%

2 drnmesda O -\
Malécula de Oz x
| Formacidn de la malecula
SUSTANCIAS IONICAS

Propiedades

Son sohdos a temperalura ambiente, con aftos
puntos de fusion y ebullicion.

Se fracturan al golpearlos, formando cretales de
menor tamaiio

En general, se disuelven en agua.

Mo conducen la comente eléctnica en estado sobdo,

pero son conductores en ﬁstada liquido y en disaolu-
cion.

SUSTANCIAS COVALENTES
Sustancias moleculares
Propiedades |
Tienen bajos puntos de fusion y ebullicidn, por lo
que son gases o liquidos a temperatura ambiente.

No se disuelven {o se disuelven muy pocoj en agua.

No conducen la comente eléctrica (algunas lo hacen
débilmente)

Cristales covalentes

A temperatura ambiente son sélidos muy duros con
altos puntos de fusion.

No se disuelven en agua.

No conducen la cormente eléctrica (salvo el grafito).

SUSTANCIAS METALICAS
Propiedades
Son solidos a temperatura ambiente.

Conducen la comiente eléctrica como solidos y como
liquidos.
Son deformables.

Iéc

1u = 1660610 kg

La unidad de masa atomica se define a
partir de la masa del atomo de carbono

Realmente un nimero muy grande, con nombre propio, NUMERO DE AVOGADRO.

En 1 docena siempre hay un n? fijo de unidades, sean huevos, manzanas, pelotas
o pasteles, siempre hay 12 huevos, 12 manzanas, 12 pelotas o 12 pasteles.

En Quimica se utiliza una unidad de cantidad similar a la docena, el MOL




En 1 mol siempre hay un nimero fijo de unidades, exactamente 6,02-:10%, el nimero de
Avogadro (Na), un nimero realmente grande, un nimero 100 billones de veces mayor que el
numero de habitantes de nuestro planeta

Un mol es la cantidad de sustancia que contiene 6,02 - 107 unidades elementales de esa sustancia.

w, ”

> 1 mol de un elemento tiene una masa en gramos igual al n® que expresa su masa atomica en “u

w ”

> 1 mol de un compuesto tiene una masa en gramos igual al n® que expresa su masa molecular en “u

Diéxido de carbono = Estd formado por moléculas de CO»

= 1 mol de moléculas de CO2 tiene unamasade 12 +16-:2=44g¢g

= La masa molar del CO2 es 44 g/mol

= En 44 g de CO; hay 6,02:10?®> moléculas de CO; es decir
6,02-:10%% dtomos de C, y 2 - 6,02:10%3 dtomos de O

1. Identifica las siguientes sustancias como elementos o compuestos:

Didxido de carbono (CO2) Oxigeno (02) Agua

Carbono (C) Agua oxigenada (H202) amoniaco

¢Qué informacion se extrae de la férmula de un compuesto molecular como el amoniaco (NHs)?

39

2. Dados los elementos ¥ Fy 2K , explica el tipo de enlace, en las sustancias: F, y KF

3. Razona Verdadero o Falso y corrige las afirmaciones que sean incorrectas:

a) Siempre que se habla de un cristal se hace referencia a un compuesto iénico.

b) Los compuestos idnicos son conductores de la electricidad en estado sélido.

c) Los atomos de hidrégeno (Hz2) se agrupan para formar un cristal covalente.

d) Eldiamante es una red tridimensional en la que todos los dtomos de carbono se
encuentran unidos mediante enlace covalente.

e) Los elementos del grupo 18 son gases que se combinan facilmente con otros elementos.

f)  Los metales forman redes cristalinas en las que se comparten electrones entre pares de 4tomos

4, Indica el tipo de enlace de las sustancias:
Bicarbonato de sodio - azlcar - diamante - cobre

Lee las siguientes frases y coloca junto a cada una la sustancia que corresponda:

Sustancia sélida muy blanda formada por moléculas

Soluble en agua y buen conductor eléctrico en disolucién acuosa o fundida
Sustancia sélidas, dura pero fragil

Sélido con un punto de fusién muy alto, insoluble en agua y no conductor.

Sustancia sélida con alto punto de fusion y buen conductor de la electricidad en estado sélido.

Sustancia ductil y maleable que presenta un brillo caracteristico.

5. Tenemos tres sustancias sélidas con las propiedades que se recogen en la tabla:

a) équé tipo de enlace tienen las sustancias anteriores?

Informacion abtenida
de una formula quimica

Compuesto formado
por moléculas

Una molécula de amoniaco, NH,,
contiene:

B 1 dtomo de nitrdgeno.

B 3 idtomos de hidrdgeno.

Su masa molecular relativa es:
1-14+ 3-1=17

Compuesto formado

por cristales

En un cristal de cloruro de caleio,

CaCl,, por cada atomo de calcio en

forma de ion Ca™ existen dos iones

de cloro, CI7.

Su masa molecular relativa es:
1-4042:355=111

Hierro
Oro
Tipos de cristales |
Cristales idnicos |
/ o -Cationes
.
Aniones

Cristales cm'ulcntes|

Cristales metilicos |
P Or® @
(GRCRORC]
'@ @

b) Explica como es la solubilidad de los compuestos idnicos, covalentes y metalicos utilizando los resultados de las

experiencias.
c) écual de estas sustancias conduciria
la electricidad en estado sdlido?

Naftaleno

Soluble en agua Mo (se observan los cristales) Mo (se observan los trocitos;
ligaro cambio de color)
Saluble en gasolina No Si, en su totalidad No



6. Calcula la masa molecular de las siguientes sustancias:

23
a) 6xido de hierro(lll) Fe;0s X 6,02:10

b) hidréxido de calcio Ca(OH)> . 6,02- 1023
Datos: masas atdmicas (u) Fe=56; 0=16; Ca=40; H=1
. o i o x Masa molar
7. Un frasco contiene 230 g de glicerina CsHgO3 écudntos moles de glicerina hay en masa (2) e
ese recipiente? ¢cudntas moléculas contiene? - Masa molar
Datos: masas atémicas (u) Cl= 35,5; Ca=40; Na =6,02-10%3

8. El plomo es un elemento quimico toxico para los organismos vivos. Se calcula que més de 60.000 aves mueren anualmente
en Espafia como consecuencia de haber ingerido perdigones de plomo confundiéndolos con semillas. En 0,22 moles de
plomo, éicudntos dtomos de plomo hay? éCudl es su masa expresada en gramos?

Datos: masa atdmica Pb=207; Na = 6,02-10%3

9. Determina donde hay mas dtomos:
a) en 0,5 mol de nitréogeno N2
b) en 3,01-10% moléculas de amoniaco NHs
c) en 186 g de fésforo Ps
Datos: masas atdmicas N=14; H=1; P=31; Na = 6,02-10%

10. La industria quimica en el sector de la alimentacién, ha contribuido a mejorar nuestra calidad de vida, permitiendo
elaborar o descubrir en la naturaleza sustancias con propiedades edulcorantes, espesantes, conservantes, etc. Un ejemplo
de ellos es la sacarina o el aspartamo, dos sustancias que se emplean para endulzar (edulcorantes).

Fijate en la molécula de sacarina C7HsNO3S y compdrala con la de |a sacarosa, el aztcar de mesa: C12H22011.

a) Calcula la masa molecular de ambas sustancias.

b) Supdn que un azucarero contiene 150 g de sacarosa. Calcula el nimero de moles que hay en el azucarero.

¢) Sin hacer ningun tipo de calculo, deduce si habria mas moléculas en el azucarero suponiendo que contiene 150 g de
sacarina. Justifica la respuesta

Datos: masas atémicas (u) C=12; H=1; 0=16; N=14; S=32

)) FORMULACION INORGANICA

Los compuestos quimicos resultan de la unién de atomos de diferentes elementos en una proporcién fija.
|ﬂ Jnﬁ} Ct Una férmula consta de letras que simbolizan los &tomos que forman el compuesto y nimeros escritos como
subindices, que indican el nimero de dtomos de un elemento que interviene en una molécula del compuesto.

El ndmero de oxidacidn representa la carga aparente de un dtomo cuando se combina con otros para formar una molécula,
los electrones cedidos o ganados por ese dtomo. Reglas para determinar n2 de oxidacién (n.o.):

e Eln.o. de elementos en su estado natural es O

e Eln.o. del oxigeno es -2 salvo con el F que es +2.

e Eln.o. del Hes+1 cuando esta unido a con dtomos no metalicos y -1 cuando esta con metales.

* ElFlUor tiene n2 de oxidacién -1 en todos sus compuestos.

-4 -3 -2 A by
Li Be H Tabla de estados de oxidacion & N (@] F Ne
Lito | Berilio mas habituales para algunos elementos Carbono |Nitrageno | Oxigeno | Fluor
Na | Mg o Al EEE
Sodio  |Magnesio Aluminio Fasforo | Azufre Clara
K Ca e 2 td g o E i e Se Br
Potasia Calcio Cr¢ 3 Mn+3 Fe+3 C°+3 Ni +3 Cuq.z Zn Galio manio Selenio Bramao Kr
Rb Sl’ A +1 Cd"2 |r| Si"l l
Rubidio  |Estroncio 9 Indio Estafio Yoda Xe
Cs¢ Ba *2 3 ) Tl Pb At
Cesio Bario Pt 4 Au*} Hg‘2 Talio Plamo | Bismuta Astato Rn
Fr Ra +3 +2 +3 +2 +1
Francio | Radio +4 +5 +4 *3
+6 +5
+1 +2 o7
NO METALES .
MEALeY NOTA: Algunos elementos poseen otras valencias,
SEMIMETALES GASES NOBLES| como el nitrégeno, que posee: -1, +1,+2,+3,+4,+5




Elementos
electronegativos
Hy — |

NORMAS PARA ESCRIBIR LAS FORMULAS AEAE

N Q F

En la formula de un compuesto se escriben juntos los simbolos de los atomos, nimeros en posicion bk | &

subindice: Ej: Fe;0s3, sustancia que contiene hierro y oxigeno en proporcion 2:3. bl [ &

, . s s . , . . | | |

- Cuando un subindice afecta a mas de un atomo se utilizan paréntesis. Ej: Fe(OH), so|Te | |

. : ) . , : Ll

- Sise trata de union se escribe primero el nimero (carga) y luego el signo (“+” o0 “-”). Fo J‘
- Para formular, el elemento, de los dos, que aparezca en ultimo lugar, siguiendo el camino trazado,

es el que primero se escribe. Elementos Elementos de transicion

electropositivos

NORMAS PARA ESCRIBIR LOS NOMBRES DE LAS SUSTANCIAS: Sistemas de nomenclatura:

A) COMPOSICION: Esta basada en la composicién: informa sobre los 4&tomos que componen la sustancia y en qué proporcién estan,
proporcion que se puede indicar de dos maneras distintas:

® Mediante prefijos multiplicadores (mono, di, tri, ...). El “mono” no es necesario si no existe ambigtiedad. No se pueden eliminar
letras, no se puede decir pentéxido, si pentadxido. Fe,0s tridxido de dihierro

®  Mediante nimeros de oxidacion (n.o.), escritos entre paréntesis, en nimeros romanos, al lado del nombre del elemento, sin espacio.

Cuando el elemento tiene un Unico estado de oxidacién no se indica en el nombre del compuesto.  Fe,03 dxido de hierro(lll)

B) SUSTITUCION: se utiliza en hidruros no metélicos. NHs = azano; CHs = metano; H,0 = oxidano. La IUPAC sigue aceptando, como no
podia ser de otro modo, los nombres de amoniaco para el NHz y agua para el H,0.

En la medida de que el nombre describe a un compuesto de forma inequivoca, el nombre

Foouula | wediante minuero de Girga
es correcto.

Fe* ion hiaTo{2+)

NORMAS PARA NOMBRAR SUSTANCIAS E IONES SIMPLES. Ant jott oroC1+)
- los metales se nombran igual que el elemento que los compone: Ag=plata Ma | ion masmesiol 24+)
- los gases monoatémicos se nombran como el elemento: He= helio — — :
- las moléculas homonucleares: se nombran con el prefijo numeral que proceda: Formla meidmnie gRmeTo e Caxa

N,=dinitrégeno, O,= dioxigeno P4 = tetrafdsforo. cr | clomre{l-} o clomo
- ANION ion (-) se nombra con el sufijo —uro eliminando del nombre del 4tomo la Ultima vocal, H | hidmroil-} o hadmro

salvo el del oxigeno, que se llama 6xido. Si no hay ambigiiedad puede omitirse el n2 de carga s amifurei2-) o suiforn
- CATION ion (+) se escribe el nombre del elemento y entre paréntesis el n de carga SIEMPRE. o> axmide(2-) n axide

r

COMPUESTOS BINARIOS Oxidos Hidruros Sales
Formados por dos tipos de atomos. Para Trioxido de dialuminio Tetrahidrure de plome Disulfuro de plomo

escribir la formula, a partir del nombre de L’XI t _JT ‘t T
composicion los subindices coinciden con + B, v

- . . . ALO PbS
los prefijos de cantidad, pero si se utilizan A :
ne de oxidacién, los subindices de cada m
E|emento' deben calcularse. Ca0 Oxido de calcio CaH, Dihidrura de calcio NaCl Clorure de sodio

A. Nomenclatura de composicién: lee la formula de derecha a izquierda e indica la proporcion entre dtomos:

» mediante prefijos multiplicadores: nombre de elemento de la derecha —uro (salvo el O que se nombra como éxido) + de + nombre del
elemento de la izquierda.

» mediante el n2 de oxidacién: la misma secuencia, pero colocando al final del nombre entre paréntesis y en n2 romanos el nimero de
oxidacion del elemento escrito a la izquierda.

0 Cuando los elementos tienen un Unico estado de oxidacidn, NO se indica en el nombre del compuesto.  CaO: dxido de calcio
Combinaciones binarias del O con elementos del grupo 17, el O se escribe a la izquierda de la férmula: ~ OCl, dicloruro de oxigeno

HIDRUROS: el H actia con n.o (-1) si se combina con metales y

) ) ; formula Prefijos multiplicadores =~ Nombre en dis. acuosa
elementos de los grupos 13, 14 y 15, mientras que si se combina

HCl cloruro de hidrogeno acido clorhidrico

con no metales de los grupos 16 y 17 actla con n.o (+1); en H:S sulfuro de hidrégeno scido sulfhhidrico
disolucion acuosa son los &cidos HIDRACIDOS y se nombran con la HF fluoruro de hidrégeno acido fluorhidrico
palabra dcido + nombre del elemento terminado en —hidrico. H:Se seleniuro de hidrégeno acido selenhidrico

o SALES BINARIAS: combinaciones de un metal y un no metal. Se nombra primero el no metal acabado en —uro y a continuacién el

metal usando prefijos de cantidad o el n2 de oxidacién del metal. Culy: yoduro de cobre(ll) o diyoduro de cobre
. L Grupo 13 Grupo 14 Grupo 15 Grupo 16 Grupo 17
B. Nomenclatura de sustitucion: BH:  borano CHsy metano NH3 azano H:0 oxidano HF  fluorano
Los hidruros de los grupos 13 al 17, reciben AlH3 alumano SiHy silano PH:3 fosfano H2S sulfano HCl clorano
e GaHs galano GeHs germano AsH3 arsano H2Se  selano HBr bromano
nombres especn‘lcos InH3 indano SnHs estannano  ShH3 estibano H:Te telano HI yodano
TIHs  talano PbH4 plumbano BiHs bismutano H:Po  polano AtH  astatano



COMPUESTOS TERNARIOS

Son los que estan formados por tres atomos de distinta naturaleza, por tres elementos diferentes. En este grupo se incluyen:

* HIDROXIDOS: formados por el anién (OH) y un catién metalico. La @ @
estequiometria debe cumplir que el n2 de cargas (+) sea igual al de (-) IVl O H
= n2de (OH)- = carga positiva del catién. M I I ) X

Para formularlos se escribe primero el simbolo del metal y luego el grupo (OH) y el subindice x= (n.0) del metal. Si x=1, ni se
escribe el nimero ni se escribe el paréntesis en la nomenclatura del n2 de oxidacidn, si éste es el Unico (n.o0). del metal

Para nombrarlos: hidréxido + de + nombre del cation; se usan prefijos di-tri-... Formula nombre
para indicar nimero de (OH) o bien el n2 de oxidacién del metal. H:804 acido sulfirico

Fe(OH)s trihidréxido de hierro o hidréxido de hierro(lll) H.C0; acido carbénico
*  OXOACIDOS: debes conocer algunos, los mas habituales: HNO: acido nitrico

Formular y/o nombrar:

Formula Nombre de composicién con prefijos Nombre de composicidn con n2 de oxidacidn/sustitucion ...

CuO
dihidruro de niquel
oxido de azufre(Vl)
NH3
oxido de litio
cloruro de magnesio
HBr
disulfuro de plomo
HNO3
oxido de antimonio(V)
yoduro de sodio
hidroxido de platino(IV)
0,Cel,
acido sulfurico
ZnH;
metano
K20
hidréxido de bario
All;
trihidruro de boro
acido clorhidrico
sulfuro de aluminio
Fe(OH);
oxido de oro(lll)
borano
bromuro de niquel(ll)
5n0;



LAS REACCIONES QUIMICAS

La materia sufre transformaciones, que pueden ser de dos tipos segun los resultados que se obtengan:
CAMBIOS FiSICOS: procesos en los que la naturaleza de la materia NO varfa
CAMBIOS QUIMICOS: procesos en los que desaparecen unas sustancias y aparecen otras nuevas.

Las reacciones quimicas, se caracterizan por tres aspectos que las diferencian de los procesos fisicos:

¢ Las sustancias iniciales se transforman en otras de distinta naturaleza

e Enuna reaccion se produce un intercambio de energia con el exterior, en forma de calor que se absorbe, o se desprende.
En las reacciones de combustién una sustancia (combustible) reacciona con otra (comburente) y se desprende energia.

e Los cambios quimicos, son dificiles de invertir.

Una reaccién quimica es una recombinacién de dtomos para formar : fi
moléculas nuevas. ; 3

| Combustion del butano

Segun la LEY DE CONSERVACION DE LA MASA (La masa
2C4Hip (9)+130,(9) = 8CO,(g) + 10 H,0 + Energia e Jos reactivos es igual a la masa de los productos) el

Butano Oxigeno Di6xido de carbono  Agua ndimero de atomos de cada elemento debe ser el mismo
antes y después de la reaccion.

Una reaccion debe estar AJUSTADA: ha de tener en ambos miembros el mismo n2 de &tomos de cada elemento. Para ello se
colocan NUMEROS (coeficientes) delante de las férmulas de los compuestos. Es consecuencia de la conservacién de la masa.

IMPORTANTE: NO PODEMOS MODIFICAR UNA FORMULA para ajustar una
ecuacion. Si se modifica una férmula ya no se trataria de la misma sustancia quimica.
La parte de la Quimica que estudia los cdlculos numéricos cuantitativos 2A+B. —— 2AB
relativos a las cantidades de las sustancias que intervienen en una reaccién i ' |
quimica es la ESTEQUIOMETRIA.

REACTIVOS REACCION

IREVERSIBLE -

CH(g)+20,(g)y~» CO,(g)+2H,0(g)

/ Los numeros que van delante de las férmulas indican la
TGA R swoitciias || SvieiEacTas oA proporcidon en la que intervienen las moléculas de reactivos y
e DEO, LIRS i productos en una reaccion. Los calculos estequiométricos se

hacen para conocer con precisién las cantidades de las
REACCIONA PARA DAR : - -,
CON sustancias que participan en la reaccién.

M (CH4)=12+1-4=16 u M (0,)=16-2=32u M (CO,)=12+16-2=44 u
M (H, 0)=1-2+16=18 u

SUBINDICE:
NUNCA s
modifica

Las ecuaciones quimicas nos permiten CHalg) + 2 0z(g) — COz(g) + 2 H0 (g]

calcular, a partir de una cantidad 1moléculade CHs 2 moléculas de Oz 1moléculadeCO: 2 maoléculas de Hz:O

conocida de algun reactivo o producto 1 mol de CHa 2 moles de Oz 1 mol de COz 2 moles de Hz0
16 g de CHy 64 g de Oz 44 g de CO2 36 g de HaO

gue interviene en la reaccién, la

. ) 16+ 64 =180 41+ 36=80
cantidad del resto de las sustancias.

Ejemplo:
El hierro se oxida en contacto con el oxigeno para formar dxido de hierro(lll). Si tenemos 5 g de limaduras de hierroy
dejamos que se oxiden completamente ¢cuantos gramos de dxido de hierro(lll) se formaran?
Datos: masas atdmicas (u) Fe=55,8; 0=16

@  Escribir la reaccion: Fe(s)+ Oz (g) — Fe 03 (s)
® Ajustar la ecuacion: 4Fe(s)+ 302(g) - 2Fey03(s)
©® masas molares: M (Fe203) =55,8 -2 + 16 - 3= 159,6 g/mol

M (Fe) = 55,8 g/mol
~ 1molde Fe 2 mol deF&,0, 159,6 gde Fe,0,

/ . £ o defa . _ =7,18 gde Fe,0
O CcAcuLos: gde 558gFPe 4 mol deFe 1 mol de'Fe,0, . -




1. ¢cuéles son las caracteristicas de un cambio

P b-‘ ! - i“ =
quimico? e < By
Cu [s)+HgCIz(aq] — Hafl) +CuC!‘,[s}
2. Indica si los siguientes procesos son fisicos (F) o T ' AGBLETOE
quimicos (Q):
Un iman atrae un trozo de hierro Dilatacién de una barra de hierro
Fabricacion de un yogur Encender un mechero
Fusion de estafio en la soldadura Pelar y trocear una manzana
oxidacion de un clavo a la intemperie Hinchar un neumatico
3. Ajusta las siguientes reacciones quimicas:
BaClz (ac) + H2S04 (ac) — BaSOa (ac) + HCl (ac) CoHa(g) + O2(g) » CO2(g) + H20(g)
PbO (s) +C(s) — CO2(g) + Pb(s) CO(g)+02(g) —» CO2(g)
KClOs (s) — KCI(s)+ O2(g) K(s) + H2O(l) -» KOH (ac) + H2(g)
4. Aplica la ley de conservacién de la masa y Ca+2H,0 - Ca(OH),+ H,
completa la siguiente tabla:
MASA TOTAL DE REACTIVOS Masa TOTAL DE PRODUCTOS

5. cuando 4 g de hidrégeno gas (H») reaccionan con HS1g

la cantidad suficiente de oxigeno (O2) gas, se masa de Ca masa de H,0 masa de Ca(OH), masa de H,
obtienen 36 g de agua liquida.
a) Escribe la ecuacion ajustada y determina
qué cantidad de Oz habra reaccionado.
b) Enuncia la ley en la que te basas para resolver este ejercicio.

504 2,509

6. En la combustién del propano: CsHs(g) + O2(g) — COa(g) + H20 (g)
a) Ajusta la ecuacion.
b) Halla la cantidad de CO2 que se obtendria a partir de 220 g de propano
¢) équé cantidad de oxigeno se necesitaria para que reaccionen los 220 g de propano?
Masas atémicas (u): C=12; H=1; O=16.

7. El magnesio se combina con el 4cido clorhidrico segin: Mg (s) + HCl (ac) - MgCl; (ac) + H2 (g)

a) Ajusta la reaccién y calcula cuantos gramos de acido reaccionan con 6 g de Mg.
b) Hallala masa de Hz y de cloruro de magnesio que se obtiene. masas atomicas (u) Mg= 24 ; H=1; Cl=35,5

8. En la reaccién del diéxido de silicio (SiO2) con carbono (C), se obtiene carburo de silicio (SiC) y mondxido de carbono (CO)
a) Escribe la ecuacién de la reaccidn y ajustala
b) A partir de 2,5 mol de SiO2 équé cantidad en mol de mondxido de carbono se obtiene?
¢) écuantos gramos de carbono reaccionan?
d) ¢qué masa de carburo de silicio se obtiene?
Datos: masas atoémicas (u): C=12; 0=16; Si=28

9. El metano (CHa4) reacciona con el oxigeno (O2) del aire para dar CO; y agua. Escribe la reaccion ajustada y calcula:
a) los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 250 g de metano.
b) los gramos de diéxido de carbono que se obtienen.
c) cuantas moléculas de agua se obtienen a partir de los 250 g de metano
Datos: masas atémicas (u): C=12; H=1; 0=16; Na=6,02-103

10. La hidracina (N2Ha) se utiliza como combustible de muchos cohetes, debido a la gran cantidad de energia que se
desprende al reaccionar con el oxigeno segun la reaccién: NaHa (I) + O2(g) - N2(g) + H20 ()  (sin ajustar)
Si en el depdsito de un cohete se ponen 20 kg de hidracina, équé cantidad de oxigeno se debera transportar para
garantizar que se consuma toda la hidracina?
Datos: masas atdmicas (u): N=14; H=1; O=16



EL MOVIMIENTO

El movimiento se caracteriza por un cambio de posicién de un cuerpo a lo largo del tiempo, respecto a un punto elegido para
describirlo que consideramos fijo (punto de referencia).

Dependiendo de cémo se mueva el cuerpo se necesitan una o dos direcciones, para localizar el moévil en cada instante. Si se
mueve en el plano se necesitan dos ejes de coordenadas para determinar su posicion:

Movimientos (segiin trayectoria) Circulares El desplazamiento (Ax) es la
: longitud del segmento que une

; i Parabaélicos las posiciones inicial y final del

Rectilineos Curvilineos movimiento de un cuerpo y el
Elipticos espacio recorrido (As) es la

longitud de la trayectoria que ha

Otros seguido el movil, desde su

posicidn inicial a la posicién final.

La velocidad es la magnitud que mide la rapidez con que un mévil cambia de posicion. o
La velocidad instantdnea es la que posee un mdvil en un momento concreto y la velocidad media, es el At
promedio de todas las velocidades instantaneas y se halla haciendo el cociente entre la distancia recorrida y el

tiempo empleado. S.I (m/s)

La aceleracién mide el ritmo al que varia la velocidad; es el cociente entre la variacién de a= v = V=V¥o
velocidad (Av) y el tiempo empleado. (S.I: m/s?) i | ol
yen i La trayectoria @3 una |inea rectn
| MRU X=Xo+V-Aat . [T MR Pt La velocidad o constante
R — - -1 10 1 1 A O R ¥ [

MRU

¥ ik it L L 1 1 2 .1 e 3 1 I J 5 =

Pendiente de larecta = v

a : 2 3 Lis)

! 5
‘MRUA | v=¥p+a-t X = Xg+Vp ,['..E_a.r.
i ! .

¥

La trayectoria es una linea recta .

F, ) P, ix) S Li aceleraciéin ¢ constante
o L ¥ ¥ ) E
_Av V-V, | MRUA |
At t =1ty
— 0
( 1 2 3 4 ¢s) ' L
Los movimientos verticales: y l y y
+ +V +3
El lanzamiento hacia abajo, la caida libre y el lanzamiento vertical hacia arriba son MRUA cuya
aceleracion es precisamente la de la gravedad a= g= - 9,8 m/s? a la que estan sometidos los
cuerpos durante la caida.
i i i i Ve=Vy—gt o
El signo de la aceleracidon es negativo ya que su sentido es el I 0— 9
contrario al del eje OY. 1
— - 2 4 :
Y = Vot Eg t -y T v a
o+ 0+t

Convenio de signos



. Transformar a unidades del S.I las velocidades que se indican:
a) coche de carreras: 0,38 Km/s

b) avion supersénico de la NASA: 14000 Km/h
c) abeja: 30 dam/min N
d) limite de velocidad en algunas vias urbanas: 30 km/h. ”fﬂ'
SALIDA LLEGADA
r B2

. Calcula el desplazamiento y el espacio recorrido por un velero que navega 2 Km al

este, luego 3,5 Km al sureste y después 2,5 Km al norte. 2.5km

. Una hormiga se desplaza a una velocidad media de 45 mm/s mientras que una
tortuga gigante avanza a 270 m/h.
a) ¢Cuadl de los dos se mueve mas rapido?
b) ¢Cuanto tiempo tardara cada uno de ellos en recorrer una distancia de 3 m?
c) Determina la velocidad de una persona que recorre en 20 min la misma distancia que la hormiga hace en 5 horas

. Se estima que las ufias crecen a un ritmo de 0,1 mm cada dia. Determina:
a) lavelocidad de crecimiento en unidades del S.I.
b) cuanto creceran, de media, en un mes.

. Un pasajero va sentado en su asiento del metro ligero que circula en un tramo con velocidad constante. Elige la respuesta
correcta que exprese el estado cinematico del pasajero:

a) Estd enreposo independientemente del sistema de referencia que se elija

)
b) Estd en reposo con respecto a un punto de referencia situado dentro del tren
c) Estd en movimiento respecto a un sistema de referencia situado dentro del tren, que esta en movimiento
d) Estd en movimiento independientemente del sistema de referencia elegido

El metro ligero circula a una velocidad media de 67 km/h. Un chico llega a la parada del tranvia justo en el momento en que
éste se pone en marcha; el chico empieza a correr y avanza 100 m en 10 s.

a) ¢Qué velocidad lleva el chico?

b) ¢Cudntas veces es mayor la velocidad del tranvia que la del chico?

. El primer tren de alta velocidad que circuld en Espafia fue el AVE Madrid-Sevilla. Si la linea tiene una longitud de 471,8 kmy
tarda 2 h y 35 minutos en hacer el recorrido, determina:
a) ¢cual ha sido su velocidad media?
b) Sidesarrolla una velocidad maxima de 300 km/h, éen cuanto tiempo deberia hacer el recorrido entre estas ciudades
si fuese a esta velocidad? Compara el resultado con la informacidn del apartado a) y explica las diferencias

. El Gran Premio de Espafia de Motociclismo se corre en el circuito de Jerez, con una longitud total de 4,423 km. En 2015, en
la categoria de Moto GP:

a) Lorenzo gand la carrera después de dar 27 vueltas en un tiempo de 44 miny 55,246 s. ¢ Cual fue su velocidad media?

b) Pedrosa, en las pruebas libres llegd a dar una vuelta en 1 minuto y 38,493 s. i qué velocidad media alcanzé?

. Raul, Sergio y Ana son tres amigos que van juntos al instituto en bicicleta. Quedan en encontrarse en la casa de Ana a las
8:05 h y desde aqui tienen que circular 2 Km por carretera hasta el centro. Rall llega el primero al instituto, a las 8:12 h;
Ana, lo hace a las 8:15 h vy, por ultimo, Sergio, a las 8:17 h. Teniendo en cuenta que han mantenido constante la velocidad
durante todo el trayecto. Determina:

a) lavelocidad a la que ha circulado cada uno de ellos.

b) Sialguno de ellos ha sobrepasado la velocidad méaxima permitida para un ciclista en carretera, 40 km/h

c) Eltiempo que ha tardado cada uno de ellos en llegar al instituto

. A la salida del instituto estos tres amigos, quedan para ir a la biblioteca. En el camino encuentran un obstdculo en la
carretera y frenan para detenerse. Sergio, que circula detrds de Raul, no se da cuenta, choca con él y pierde el equilibrio.

a) Calcula la aceleracién que lleva la bici de Sergio si estaba circulando a 20 km/h y ha tardado 1 segundo en detenerse.

b) ¢Qué signo tiene la aceleracién? Explica su significado y halla la distancia que recorre en la frenada.



10.en1a arrancada, un férmula 1 tarda 2,6 s en pasar de 0 a 100 km/h. ¢Cudl ha sido su aceleracion media en este tiempo?
Suponiendo que la aceleracién es constante, calcula la velocidad del coche al cabo 3s de haber arrancado.

11.una motocicleta, con una aceleracién de 2 m/s?, arranca desde un seméaforo. Calcula el tiempo que tarda en alcanzar una
velocidad de 72 Km/h. Si entonces comienza a frenar con aceleracién de 1,5 m/s?, hasta pararse, équé distancia recorrié?

12.Dos chicos acuerdan salir en bicicleta a las 8:30 h de la mafiana desde dos pueblos Ay B distantes 120 Km, con la intencién
de encontrarse en el camino. Si las velocidades de ambos son 25 Km/h y 35 Km/h, respectivamente, calcula a qué hora se

encontrarany a qué distancia del pueblo A se produce el encuentro.

13.uUn chico va a la libreria, que estd a 1,2 Km de su casa, a comprar y vuelve por el mismo camino. Si tarda 15 min en laiday

20 min en la vuelta, écuanto tard6 en comprar si la rapidez media total ha sido de 1 m/s?

x (Kin)
| Qe

14.1a grafica describe el movimiento rectilineo de un corredor en una sesion de
entrenamiento. Indica el tipo de movimiento en cada tramo y calcula:

a) Lavelocidad del corredor en cada tramo, en m/s
b) La velocidad media en m/s en la sesién de entrenamiento 2

15.se deja caer un objeto desde lo alto de una torre y tarda 2,2 s en llegar al suelo. o

a) Explica de qué tipo de movimiento se trata y cuales son sus ecuaciones
b) Determina la altura de la torre

16. La grafica describe un viaje en coche. Indica el tipo de movimiento y la aceleracién en

cada tramo y calcula a qué distancia del punto de partida, esta el lugar donde han ido.

17.5e suelta un saco de ayuda humanitaria desde un helicoptero que estd suspendido en
el aire, a 500 m de altura, sobre un poblado. Explica el tipo de movimiento del saco y

calcula el tiempo que tarda en llegar al suelo y su velocidad en ese momento.

18.1La DGT ha puesto en marcha una nueva clase de radares, los denominados radares de

tramo. Explica:

a) El funcionamiento de este tipo de radares

b) qué tipo de velocidad miden estos radares
de tramo y qué informacion se envia al
centro de control de la DGT para saber si se
ha rebasado el limite de velocidad permitida
y cursar la denuncia

c)si el nuevo radar aéreo, helicoptero
equipado con un doble sistema de control
de velocidad y registro de imagenes, el
llamado “Pegasus”, tiene un funcionamiento
similar.

0 5 0 15 20 2 36t(m='m)
v (Iw's)
i-
40 \
o ©
20 9_)
20 40 60 t(5)




LAS FUERZAS Y LAS MAQUINAS

Bantid

FUERZA es toda accidn capaz de alterar el estado de reposo o movimiento de los

cuerpos o de producir en ellos alguna deformacién. La fuerza se representa por F y su Puntode  Direcoitn
unidad en el S.I es el Newton (N). Otra unidad habitual para medir las fuerzas, es el apiicacin
Kilopondio (Kp)
La fuerza también es un vector: 1 KD =9.8 N

Moduio

En la mayoria de los casos, sobre un cuerpo no actla una Unica fuerza sino varias. Este conjunto de
fuerzas constituye un sistema de fuerzas y es equivalente a una sola fuerza imaginaria que llamamos

fuerza resultante:

’n\\ IE; 'EI Ezﬁl"' F_': o R=F1+F: i3
— . Y Fz ‘_.T—‘ F;
F. R R
R=F, +F, BEF=F;

. . Fuerzas concurrentes de
Decimos que un cuerpo estd en R=\Fi+F iFuL?;inﬁgfggﬁrre;;ﬁ%gs i1 Airechin peio oo
equilibrio, si la resultante de todas las Elieior anin otos 9 ¥ sentidos opuestos
fuerzas que actdan sobre él es nula. perpendiculares
EFECTOS DE LAS FUERZAS: LEY DE HOOKE
* DEFORMACIONES = =

g

La medida de las fuerzas se basa en la medida de las deformaciones que producen en los cuerpos | B
(alargamiento de un muelle). La ley de Hooke establece que el alargamiento que experimenta un muelle |
eldstico es directamente proporcional a la fuerza aplicada. l
K= constante de elasticidad F — k .ﬁf i r-:
F= fuerza aplicada A
Al = deformacién producida (alargamiento)
El instrumento utilizado para medir la intensidad de las fuerzas, basado en la ley de Hooke, es el DINAMOMETRO.

 ALTERACION DEL ESTADO DE MOVIMIENTO
La Dindmica es la rama de la Fisica que estudia la relacidn entre las fuerzas y el estado de movimiento de un cuerpo. Se rige

por las leyes de Newton:

Primera ley de Newton Segunda ley de Newton Tercera ley de Newton
: i = Lant : "1 .
A U = constante = — T
- -d__‘ " ‘—- T
Fy Fp=—F, L
- - i A
IF=0 SF=ma
Isaac Newton (1642 — 1727), publict en EF =¥ (cucrpo & equilihrim | EF| EF ﬁnsm A F.ﬂ sobre B = ""F:B sobre 4
1687 enun M'Drc “Principios matematicos H = _ o E =
de la Filosofia Natural” las conocidas coma a m

Leyes de la Dinamica

« 12 EY o Principio de inercia: un cuerpo permanece en reposo o con mru si la resultante de las fuerzas que actdan sobre
él es nula. La propiedad que tiene la materia de no poder cambiar su estado de reposo o de movimiento por ella misma
recibe el nombre de inercia.

A mayor masa, mayor inercia del cuerpo y, en consecuencia, mayor su oposicion a variar el estado de reposo o de MRU.

e 22 LEY o Principio fundamental de la Dindmica: si sobre un cuerpo actia una fuerza I“ —_— m a
resultante, este adquiere una aceleracién directamente proporcional a la fuerza aplicada, L
siendo la masa la constante de proporcionalidad. z

e 32 |EY o Principio de accidén y reaccidn: si un cuerpo ejerce una fuerza (accion) sobre otro, :
éste ejerce sobre el primero otra fuerza (reaccion) con el mismo modulo y direccidon pero de
sentido contrario.



1. Halla la fuerza resultante de los siguientes sistemas de fuerzas:

a) Fi=30N =80 N
o =
b) Fi=40N F,=65N
= -
c)
Fi=31N Fy=4)N F=110N F;=10N
Fi=6N - P
B
Fy= 60N
2. Hallar grafica y numéricamente la resultante del siguiente sistema
de fuerzas:
Fe= 40N
3. La resultante de dos fuerzas aplicadas sobre una caja en angulo y

recto es de 50 N. Si sabemos que el médulo de una de ellas es de Y
30 N écual es el moédulo de la otra fuerza? Haz el esquema de las
fuerzas y dibuja la resultante.

4. Observa estas experiencias y responde a las cuestiones:

c) ¢Qué conclusiones puedes extraer?

d) Enuncia la ley que corresponda

e) Escribe la expresion matematica de esta ley e indica en qué unidades
hay que expresar cada una de las magnitudes que aparecen en ella

5. Sila masa de un ciclista y de su bicicleta es de 50 kg y arranca con una aceleracién de 0,6 m/s2. ¢Qué fuerza ha aplicado el
ciclista?

6. Un hombre empuja un carro con una fuerza de 25 N, y éste arranca con una aceleracién de
0,25 m/s%. Determina qué carga esta transportando si la masa del carro es de 20 Kg.

7. Ejercemos una fuerza de 25 N sobre un cuerpo y provocamos gque se mueva con una
aceleracion de 1,5 m/s%. ¢ Qué masa tiene el cuerpo?

8. Sobre un coche de 1000 kg que se mueve con una velocidad de 20 m/s actla una fuerza resultante constante de 3000 N en
el sentido del movimiento. Calcula:
a) Laaceleracion del coche
b) Lavelocidad de éste alos 4 s.
c) Ladistancia que recorre en ese tiempo
d) Repite el problema para el caso de que la fuerza se aplique en sentido opuesto al del movimiento

9. Tenemos un muelle cuya longitud natural es de 10 cm. Al tirar de él con una fuerza de 5 N, observamos que su longitud
pasa a ser de 12 cm. Calcula:
a) La constante elastica del muelle.
b) La longitud de éste si se ejerce una fuerzade 2 N
c) Lafuerza con la que deberiamos tirar para que pase a medir 15 cm

10.Un hombre de 75 kg est4 acercandose a la orilla en una barca de 125 Kg. Coge impulso y
salta a tierra con una aceleracion de 0,24 m/s? écrees que la barca adquiere la misma
aceleracidn pero negativa -0,24 m/s?? Razona la respuesta




